

七、诚实的心、诚实的挣扎

行诡诈的，你为何看着不理呢？恶人吞灭比自己公义的，你为何静默不语呢？你为何使人如海中的鱼，又如没有管辖的爬物呢？他用钩钩住，用网捕获，用拉网聚集他们；因此，他喜欢快乐，就向网献祭，向网烧香。因他由此得肥美的份和富裕的食物。他岂可屡次倒空网罗，将列国的人时常杀戮，毫不顾惜呢？

——《哈巴谷书》1章13节下-17节

疑虑或不信或许是虔诚的基督徒必须面对的最大障碍，这是撒旦擅长使用的致命工具。我们心存疑虑时，就会怀疑上帝是否眷顾和护佑我们。这些疑虑越发强烈，我们就会坠入绝望的陷阱，信念也会随之动摇。《圣经》呼吁信仰基督的人们对疑虑要提高警惕，否则他们的信念将遭到削弱。《箴言》第24章第10节说：“你在患难之日若胆怯，你的力量就弱小。”

造成疑虑的原因一清二楚，因为真理从眼前消失了。真理在时，信心就在。可是，一旦让疑虑播下不信的种子，真理就开始消失。真理一旦消失，剩下的只有莫名的恐惧。耶利米对挣扎中的信徒作了如下描述：“我有忧愁，愿能自慰，我心在我里面发昏！”（耶利米书8章18节）。谁要是感染了疑虑症，怀疑上帝的眷顾，他的内心就会充满恐惧（参见马太福音8章26节；14章31节）。

对于这些疑虑，“影子敌兵”的比喻很耐人寻味。疑虑就像影子一样，不是实体，是虚无的存在。疑虑是危害基督徒信念阴险的敌人，其特征可描述如下：

你若对邪恶开始产生怀疑，接着要做的就是对邪恶做个结论，然后就此写个报告。这种怀疑如同一道奇怪的阴影笼罩在我们心头。怀疑的阴影很快成了一切事件的解说员。怀疑总是使人急于下结论；很多时候，我们的不信往往促使我们认定自己原先的猜测必定是事实。我们拿阴影当作事实，信誓旦旦地将它写进报告，但我们从未亲眼见过，只是在我们的想象中存在而已。^[1]

信仰基督的人们切不可让“影子敌兵”侵犯自己的思想，削弱自己的信念。许多

[1]Elon Foster著，《新散文图解百科全书，卷1》(New Cyclopedia of Prose Illustrations, Vol. 1), 美国纽约Funk & Wagnalls Co. 于1870年出版, 第611页。

人对这些“影子敌兵”缺乏戒备,因而对上帝产生了怀疑。哈巴谷在第1章第13-17节中恰好处于这种困境。哈巴谷正在同疑虑进行抗争。他看到了上帝对犹太的非正义所给的答案,但那个答案只是使他愈加痛苦。哈巴谷与耶利米颇有同感:“哀哉!耶和華將忧愁加在我的痛苦上,我因唉哼而困乏,不得安歇”(耶利米书45章3节)。先知下面的抱怨概括了哈巴谷的困惑:“上帝眼目清洁,不看邪恶,但为什么却容许这个外来入侵者,这个目中无人的偶像崇拜者,对待人像对待海中的鱼和没有管辖的爬物呢?”^[2]

哈巴谷被撒旦的“影子敌兵”俘虏了!他审视人生,认为一切都徒劳无益。他苦苦地寻求一个解释。他带着一连串反映他内心挣扎的问题,来到了上帝面前(参见诗篇77首3、7-9节)。他想搞明白,迦勒底人如此邪恶,上帝对此却缄默不语,这怎么能算“正义”呢?哈巴谷的问题很真诚,给了我们一个很合时宜的教训:

哈巴谷心里仍有困惑,尽管他明白上帝自始自终是他的创造主,是他的“圣者”,是他的磐石。巴比伦人这样邪恶而大逆不道,他的上帝怎会让他们充当自己的工具呢?这太让人费解和不安啊……你是否也有同感?你的生活中是否也有看起来不对、不公平、不公正的时候?不妨扪心自问:做一个基督徒,过圣洁的生活,值不值得?^[3]

撒旦的“影子敌兵”在哈巴谷的心头播下了疑虑的种子,请留意撒旦是如何千方百计得逞的。我们会获得一个教训,激励大家抵御那些怀疑上帝是否关怀人的念头。

“影子敌兵”得逞的原因

对第1章第13-17节的研究表明,撒旦利用他的“影子士兵”以各种方法手段侵略我们的心灵。哈巴谷受到了生活中五种常见情形的考验,他对上帝是否眷顾人产生了怀疑。每一种情形都是我们信念的一大障碍,请注意这是如何造成的。

首先,哈巴谷所面临的难题看起来没有答案。第13节下和第14节说:“行诡诈的,你为何看着不理呢?恶人吞灭比自己公义的,你为何静默不语呢?你为何使人

如海中的鱼,又如没有管辖的爬物呢?”哈巴谷的话道出了大多数基督徒在生活中时而遇到的痛苦和困惑。上帝虽然不会容忍罪,但他确实允许罪出现。这种明显的矛盾是“上苍之黑谜。”^[4]

哈巴谷迷惑不解。他深知上帝憎恶这些行为,但却眼睁睁地看着上帝容忍它们,他无法解决这个矛盾。怎样解释日常生活才能符合上帝的正义观呢?哈巴谷看着上帝让强者欺负弱者,这样的做法有何“正义”可言?如果上帝打算审判邪恶与非正义,为什么要抬举邪恶民族,却将神圣的审判“束之高阁”呢?

上帝的正义人“看不见”,这也曾让约伯犯愁。约伯在身受煎熬时问道:“何不使认识他的人看见日子呢”(约伯记24章1节)。哈巴谷清清楚楚地看见了上帝正义的表现,得出结论说全能者的做法和“背信弃义”差不多!上帝好像抛弃了自己的选民。因此,先知不断地问“为什么这样?为什么这样?为什么这样?”

在历史上,此类问题为无神论提供了论据。试图否认上帝存在的人看到义人的不幸,便断言这和良善的上帝是不相称的,因为“慈爱”的上帝不会让义人受苦。他们认为,对罪的容忍和圣洁相互悖立,真正“圣洁”的上帝绝不会允许罪的存在。籍着这个问题,他们概括说:“上帝若真知道无辜的人在受苦,为什么不采取行动?既然无辜的人在受苦,说明上帝并非全然仁爱良善,也非全知全能的!无神论者作出这个定论,然后洋洋得意地偃旗息鼓,以为自己已证明了上帝不存在。他们的立场至少在三个方面出了差错。首先,无辜之人受苦与上帝的品性不矛盾,因为良善来源于痛苦(罗马书5章3节及以下)。其次,恶人得昌盛与上帝的品性并不矛盾,因为昌盛并不总是天赐之福(提摩太前书6章6-10节)。再次,上帝借用恶人折磨他人,这与上帝的品性也不矛盾,因为他正在实施一个计划(以赛亚书14章24-27节)。我们一旦深入研究无神论所谓的“无

[2] F. W. Farrar 著,《小先知》(The Minor Prophets), 英国伦敦 James Nisbet & Co. 出版, 未注明出版日期, 第168页。

[3] Kay Arthur 著,《主啊,坏事发生时你在哪里?》(Lord, Where Are You When Bad Things Happen?), 美国俄勒冈州波特兰市 Multnomah Press 于1992年出版, 第97-98页。

[4] W. J. Deane 著,《哈巴谷书——圣坛评注,卷14》(“The Book of Habakkuk,” The Pulpit Commentary, Vol. 14), 美国密歇根州 Grand Rapids 市 Wm. B. Eerdmans Publishing Co. 于1950年出版, 1977年重版, 第10页。

法回应的论点”，就会发现圆满的答案的确存在。

哈巴谷的难题并不独特。追随上帝的人们总是面临与上帝的正义相互矛盾的难题。约伯曾说道：“强盗的帐篷兴旺，惹神的人稳固，神多将财富送到他们手中”（约伯记12章6节；参见21章7-13节）。《诗篇》的作者与上帝抗争，因为他认为上帝让邪恶的人得福，使他们兴旺、富足和子孙满堂（诗篇17首14-15节；参见73章1-14节）。耶利米的问题也仍然在耳边回响，他问：“耶和華啊，我与你争辩的时候，你显为义。但有意见，我还要与你理论：恶人的道路为何亨通呢？大行诡诈的为何得安逸呢？”（耶利米书12章1节）。在《传道书》第7章第15节和第8章第14节中，传道者根据自己的亲身经历，抱怨说义人好像正迅速消亡，恶人却因为恶行而得长寿。

这些难题至今仍是基督徒的心理负担。当正义看起来没有得到神的厚爱时，基督徒必须提高警惕，防止传播疑虑种子的“影子士兵”侵入。

其次，哈巴谷质疑上帝是因为不人道行为损害了人类生命价值。我们在第15节上读到：“他（迦勒底人）用钩钩住，用网捕获。”在这个比喻中，哈巴谷将人的生命比作一种低等生物。谁也不会为鱼儿的生命担忧。巴比伦人看待人的生命，就象渔夫对待当日抓到的鱼儿一样。先知的问题是：“耶和華啊，人的生命只有那么一点价值吗？生命遭到这样可耻的贬值，难道你不在乎吗？”

这是一幅描写人们完全孤弱无助的画面。强敌当前，他们手无寸铁。一刹那，弱者被狂傲之人摧毁。第13节使用了两个词语来突出毁灭者的不人道行径。“行诡诈的”（参见33章1节）指代“毁约之人”。有这种特点的人在与他人交往过程中显得很阴险。第二个词语是“邪恶”，指的是人与人勾心斗角时齷齪、败坏的行为^[5]。这个邪恶民族虽被上帝赋以力量，并不认可人类生命的内在价值。迦勒底人认为，人的生命要为自己所用，根本不必过于重视。

不人道的行为使我们震惊，在心灵里播下疑虑的种子，让我们怀疑上帝的关爱，所以总应受到谴责。当亲眼看到野蛮残酷的行径时，我们会问：“一个圣洁的上帝怎么会看着这种不人道的行为而不施加报复呢？”约伯说：“主啊，我呼求你，你不应允我；我站起来，你就定睛看我”（约伯记30章20节；参见诗篇22首2节）。哈巴

谷正经历着同样的内心挣扎。

第三，哈巴谷对那些以他人的悲惨遭遇为乐的人深恶痛绝。第15节下说：“因此，他（迦勒底人）欢喜快乐”。迦勒底人折磨自己征服的人，从他们的痛苦中获取极大的快乐。每每征战告捷，他们就举行盛大的典礼和欢庆！

看见邪恶给他人的生活带来痛苦已经够人受了，如果还要目睹残暴之徒从他们制造的痛苦中获得恶毒的快乐，这就会令人发指！自私自利的人总是试图把人的努力用于自己的目的。他们不把人当作值得尊重的同类，而是像对“鱼儿”一样对待他们。他们要么毁约，要么耍阴谋诡计来获取好处。然后，他们为自己造成的危害而心花怒放。

第四，哈巴谷感到震惊，那种明目张胆的违反宗教信仰原则的行为竟然得到宽容。我们在第16节中将读到：“（他们）就象网献祭，向网烧香。因他由此得肥美的份和富裕的食物。”巴比伦十分傲慢，藐视一切权威。这段经文描绘了一个渔夫敬拜鱼网的形象，因为网让他抓住了那么多的鱼儿。这是高傲自负的表现。巴比伦沉醉于狂傲之中，以为是自己的本事造就了自己的世界霸权。

强烈的私心总是激发和产生违反宗教信仰原则的行为。自恃、自夸、自负、自求及自我崇拜都是罪，使我们对上帝的权威视而不见。这些罪恶行径令我们高估自己的能力，自负地炫耀自己的权威。当我们被私心蒙蔽双眼时，就逐渐养成傲慢待人的态度。这种态度其实是对上帝的蔑视（箴言6章16-19节）。

自恃使巴比伦人产生幻想，以为自己是“神”。他们的愚昧由此而昭然若揭。在古罗马诗人维吉尔的《埃涅伊德》中，麦增修斯王（Mezentius）被描绘成最坏的人物之一。他指着自己的右手和矛，说：“这些是我麦增修斯唯一要祈求的神明。”^[6]据说丘比特就是因为他的不敬而用雷电劈死了他。既然

[5] F. C. Cook 著，《圣经评注，卷6》（The Bible Commentary, Vol. 6），美国密歇根州Grand Rapids市Baker Book House于1871年出版，1981年重版，第662页。

[6] Adam Clarke 著，《哈巴谷书，评注版（圣经），卷4，从（弥迦）到（马拉基）》（“The Book of Habakkuk,” The Holy Bible With a Commentary and Critical Notes, Vol. 4, Isaiah to Malachi），美国纽约Abingdon Press出版，未注明出版日期，第742页。

这种自负连异教的神灵都无法忍受,那么对全能的上帝来说,它岂有容身之地呢?(以赛亚书10章12、13节)。

我们必须明白自私的严重性。自私会让我们走向一个不圣洁的宗教,招致上帝恐怖的怒火。我们必须服从于上帝的意愿,绝不顺应自我引导。我们必须牢记,违反宗教原则的行为会导致莫大的悲哀(以赛亚书37章21-29节)。

上苍时时在警告上帝的子女不要有违反宗教原则的行为(参见申命记8章17-19节)。我们不要为虚幻的想法所蒙蔽,以为凡人比上帝更伟大。当基督徒了解这些危险,却只能眼睁睁看着恶人飞扬跋扈,肆无忌惮地做着有违宗教原则的事情时,我们变得灰心泄气。撒旦的“影子士兵”偷偷地在我们心头撒下了怀疑的种子,使我们不相信上帝会眷顾我们。我们必须警惕这种危险!

第五,哈巴谷看见邪恶生生不息,感到灰心丧气。第17节说:“他们岂可屡次倒空网罗,将列国的人时常杀戮,毫不顾惜呢?”哈巴谷目睹着巴比伦人的势力,看不出他们气数何时会尽。他只见到“网”被装满、倒空、然后又被装满。他心里知道,上帝能够阻止这个邪恶国家的发展,但上苍的制止行动却不可见。这是为什么?先知很困惑,他问道:“上帝啊,你怎么会容许这帮傲慢之徒变得如此狂妄呢?”

邪恶持续不断,最令基督徒沮丧。很多人不断向上帝祷告,请求他干预邪恶的领导人所制定的政策;但是他们只看到恶行在延续。看来,臭名昭著的暴君还能有所为,继续其目中无人的毁灭性统治。这样,撒旦的“影子士兵”侵入我们的思想,悄无声息地在播下怀疑的种子,使我们放弃希望,停止祷告,不再努力在社会中发挥圣洁的影响。我们会像哈巴谷一样发问:“耶和華啊,这些恶人的统治,要到几时呢?”

医治“影子士兵”引发怀疑的良方

哈巴谷的问题问得很实在,很诚实。先知按捺不住自己的强烈感情,信心之“眼”受到了影响。值得一提的是,哈巴谷没有陷于绝望。只是这些实事求是的问题使他在痛苦挣扎,可他的信念还是坚定的。哈巴谷的问题虽然没有马上得到回应,但他没有丧失对上帝的希望。是什么让这位先知的信念如此稳固?答案就在第1

章的前面几节。哈巴谷意识到有两件事给他的信念提供了坚实的基础。

首先,哈巴谷意识到上帝至高无上!哈巴谷虽然有疑问,还是很有把握上帝在掌管一切。在第1章第13节及以下,他反复提到神圣的“你”(Thou)。这位先知没有丧失信念。他可能很痛苦,很彷徨,内心有千万个疑问,但他没有丧失对上帝的信心。他深知上帝在掌管一切。他以有把握的事实作为基础来巩固信念。当“影子士兵”用疑云笼罩的问题前来攻击时,哈巴谷没有放弃信念!今日信基督的人也要认识这一点。基督徒常常会为上帝和邪恶的难题所困扰,这时最大的安慰就是谨记上帝是亘久不变的(约翰福音10章28节;希伯来书12章10-11节)。我们被“影子士兵”的疑云围攻时,应颂赞天父的品行,是他赐给那些患难之人安慰(歌林多后书1章3节;申命记33章27节)。

其次,哈巴谷意识到邪恶绝不可能摆脱上帝无上的统辖——邪恶的恐怖必将面对上帝的正义!哈巴谷深信,邪恶无法永存,惩罚终将到来(1章17节;参见第13节)。也许,他对很多事都不确定,但他对一件事很有把握,那就是上帝和邪恶是水火不相容的!上帝是“圣者”,是“磐石”,邪恶绝不会长久!当邪恶看起来得胜时,基督徒切记如下三个重要事实。首先,邪恶得胜是短暂的(参见约伯记20章5节;诗篇37首35-36节)。其次,邪恶的昌盛将以悲剧和毁灭告终(诗篇73首18-20节)。第三,邪恶的统治最终将被终结(诗篇145首20节;哥林多前书15章25节)。不管什么时候,当邪恶在我们身边蔓延时,我们必须牢记上帝是一切的统管,他的正义将用于所有的人!第11节说:“他以自己的势力为神……显为有罪”。

据说,马丁·路德素来心情欢畅。但有一次,生活中的非正义使他痛苦困惑。他无法解决生活中的非正义与上帝的正义之间的矛盾。妻子想方设法鼓励他,逗他开心,但都无济于事。似乎一切都不起作用,于是他决定去旅行,希望找回自己快乐的心情。但他回来时却面带阴云和沮丧。进入家门,他看到妻子坐在房子中间,穿着一身黑衣,披着一件吊唁篷,一边用手绢擦着眼睛,好像在痛哭。他马上问什么让她这么难过。她答道:“亲爱的博士,就一件事,我们天上的父去世了!你说我有没有理由难过呢!”他一明白她话中含义,马上就笑了起来。他拥她入怀,说道:“你是对的,亲爱

的凯特！我的所作所为仿佛天堂里的上帝已经不在。他明白了这个道理，忧郁症离他而去^[7]。

“影子士兵”总在撒播怀疑的种子，动摇我们的信念，因为我们没有能力理解上帝奇妙的计划。我们必须相信上帝的正义永远存在，这使我们信心满怀，耐心地遵循这个信念。有了这样的信念，我们就不会心怀撒旦的“影子士兵”种下的疑虑。我们在《圣经》中读到：“我见恶人和狂傲人享平安，就心怀不平。……我思索怎能明白这事，眼看实系为难，等我进了神的圣所，思想他们的结局”（诗篇73首3、16-17节）。

结 语

让人觉得有意思的是，在哈巴谷的预言里，只在这个部分，上帝没有立刻给予回应。哈巴谷真诚的疑问得到的是完全的静默！但是，不能把这种静默理解为上帝认为“邪恶”是“正义”。不义之徒若得出结论认为上帝是认可他们恶行的，这就大错特错了。

基督徒很容易认定，上帝今天的沉默是对生活中发生的一切的认同。当邪恶事件发生，看上去很成功

时，许多人得出结论，认定这是“上帝的旨意”。这样的结论站不住脚。上帝从来不赞同邪恶，也不会对现今虔诚的信徒的呼求置若罔闻。不错，上帝如今不再亲口和人说话；在这个意义上，他是“静默”的。可是，在另一种意义上，上帝的话又是听得见的——他一直通过他的书面话语向人说话。上帝的信息在《圣经》中一览无遗（参见希伯来书1章1-2节）。当上帝是否正义的问题使你痛苦困惑时，你信靠《圣经》，必从中得到慰藉。

基督徒应该提防撒旦的“影子士兵”。毫无疑问，他们会发动攻击，试图在人心头播下怀疑上帝是否眷顾人类的种子。当生活的考验让人不堪忍受，而上帝的关心显得少得可怜时，让我们牢记《诗篇》作者有过的信心：“耶和华的眼目看顾义人，他的耳朵听他们的呼求……义人呼求，耶和华听见了，便救他们脱离一切患难……我的心啊，你为何忧闷？为何在我里面烦躁？”（诗篇34首15-22节；42首5节）。

[7] Elon Foster 著，第199页。